
 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Sessione Ordinaria      Seduta pubblica in Prima Convocazione 

 

 

OGGETTO:  

 

APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DEL 
C.C. DEI RAGAZZI.  

L'anno duemilaventitre addì trenta del mese di Maggio alle ore 21:00 nella Sede Comunale, 
previo invito scritto si è riunito il Consiglio Comunale. 

Posteriormente all’appello, risultano: 

I CONSIGLIERI PRESENTE ASSENTE I CONSIGLIERI PRESENTE ASSENTE 

FRANCO ROBERTO X  BERTO SARA X  

GIBIN RENATO X  BORILE SOFIA X  

SALVAGNIN SILVIA X  BREGANTIN LISA X  

MORAZZI FLAVIA X  CANOVA FIORELLA  X (A.G.) 

CROCCO MATTIA  X (A.G.) MAGAGNATO DONATELLO X  

VOLPATO MARCO X  DESOLEI ILENIA X  

FAVARATO GIANFRANCO X     

TOTALE:  PRESENTI 11 , ASSENTI  2  

Partecipa alla seduta il Vice-Segretario Comunale Dott.ssa Ida Veronese. 

Il Sig. Roberto Franco, nella sua veste di Sindaco, assume la presidenza e constatato il numero 
legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta e invita il Consiglio a discutere e deliberare 
sull’oggetto sopraindicato, compreso nell’ordine del giorno dell’odierna adunanza. 
 

 
 

Comune di Pontelongo 
Provincia di Padova 

_______ 

 

DELIBERA Nr.  38 del 30/05/2023 
 

 COPIA 



DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE  Nr. 38 del 30/05/2023 

 

 

OGGETTO:  

 

 APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DEL 
C.C. DEI RAGAZZI. 

 
Espone la proposta di deliberazione il Sindaco che effettua una disamina distintamente per ogni singolo 

articolo. 

Interviene la Consigliera L. Bregantin, proponendo le seguenti rettifiche di ordine formale: 

1) - Art. 3, secondo periodo nella frase: Il mandato dei consiglieri comunali dura al massimo due anni scolastici, 

togliere le parole “al massimo”; 
2) - Art. 4 formulare un fac simile di scheda domanda di candidatura. 

3) - Art. 5 elezioni, lett. b) suggerisce di introdurre un numero minimo di candidati, il Sindaco replica che tale 

inserimento risulta inappropriato, poiché vincolante e qualora si presentassero solo due candidati, se il limite imposto 

dal Regolamento fosse superiore non si potrebbe accettare la lista.  

4) Art. 5 lett. g) suggerisce di inserire un inciso tendente a precisare che la nomina dei componenti del seggio verrà 

effettuata dai docenti. 

5) Art. 5 lett. l) suggerisce di inserire, per coerenza con il successivo art. 6, dopo la frase il Sindaco di Pontelongo la 

frase “o il consigliere delegato”… 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

PREMESSO che:  

- l’Amministrazione Comunale incentiva iniziative legate alla promozione dell’educazione alla legalità e alla 
cittadinanza democratica; 

 - dal 2002, è stato istituito, a Pontelongo, il Consiglio Comunale dei Ragazzi, con l’obiettivo di offrire un’innovativa 
modalità di partecipazione dei Ragazzi alla vita della comunità locale attraverso l’espressione delle proprie idee e 
l’esercizio consapevole dei propri diritti;  

- contestualmente all’istituzione, con deliberazione del Consiglio Comunale n. 15 del 30.04.2002, esecutiva ai sensi di 

legge, è stato approvato il Regolamento che disciplina il funzionamento del Consiglio Comunale dei Ragazzi, di seguito 

semplicemente Regolamento per economia di eloquio;  

- successivamente con deliberazione consiliare n. 27 del 07.04.2014, parimenti esecutiva ai sensi di legge, veniva 

modificato il Regolamento approvato nel 2002, poiché reputato troppo rigido nella fase esecutiva e dispendioso in 

termini di tempo necessario al puntuale adempimento, come convenuto anche con le istituzioni scolastiche coinvolte; 

ATTESO che nonostante le modifiche apportate il Consiglio Comunale dei ragazzi l’attività dello stesso non è 

decollata come invece auspicato; 

RITENUTO opportuno e necessario al fine di dare un ulteriore e decisivo impulso all’attività in argomento, di 

modificare ulteriormente la disciplina del Consiglio Comunale dei Ragazzi con l’approvazione di un nuovo 

Regolamento, al fine di semplificare e far finalmente decollare l’organizzazione delle attività, coinvolgendo sin da 

subito le scuole e gli insegnanti che rappresentano il motore propulsivo della stessa;  

VISTO lo schema di Regolamento costituito da n. 9 articoli ed un allegato – allegato sub. 1) al presente 

provvedimento, riconoscendolo come meritevole di approvazione;  

DATO ATTO che tale Regolamento non necessita del parere dell’organo di revisione contabile, in quanto non 

afferisce alle materie di cui all'art. 239 del D.Lgs. n. 267/2000;  

ACQUISITO il parere reso in merito alla regolarità tecnica del presente provvedimento, ai sensi dell’art. 49 

del D.Lgs. 267/2000 e dato atto che la presente deliberazione non richiede il parere di regolarità contabile, in quanto 

non comporta impegno di spesa, trattandosi di atto normativo;  

 

La proposta viene messa ai voti, con il parere tecnico favorevole espresso seduta stante dal vice-segretario 

comunale per gli emendamenti nn. 1, 2, 4 e 5, riportando le seguenti risultanze, espresse in forma palese per alzata di 

mano dagli 11 consiglieri presenti e votanti: 

- n. 11 favorevoli unanimi (Franco, Gibin, Salvagnin, Morazzi, Volpato, Favarato, Berto, Borile, Bregantin, 

Magagnato e Desolei); 

 

DELIBERA 

 

1. di approvare l’unito regolamento ad oggetto Regolamento del Consiglio comunale dei ragazzi  

2. di dare atto che esso entra in vigore dopo l’approvazione e l’avvenuta pubblicazione all’albo on line per la durata di 

15 giorni.  

 



DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE  Nr. 38 del 30/05/2023 

 

 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DEL C.C. DEI RAGAZZI.- 

 

 

ARERI ESPRESSI AI SENSI DELL’ART. 49 

Del D.lgs. 18.8.2000 n. 267, così come sostituito dall’art. 3 D.L. 174/2012  
In merito alla proposta di deliberazione relativa all’oggetto; 

 

In ordine alla sola REGOLARITA’ TECNICA: si esprime parere favorevole, dando atto che la presente proposta: 

 

 comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell’ente; 
  

X non comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell’ente. 
 

Li, 24/05/2023                               Il Responsabile del Settore 

                    VERONESE dott.ssa Ida  

       

 

 

Parere del Responsabile di Ragioneria in ordine alla REGOLARITA’ CONTABILE (art. 49, comma 1, D.lgs.267/2000, 

così come sostituito dall’art. 3 del D.L. 174/2012): 
 

X parere favorevole; 

  

 parere contrario 

 

Lì, 24/05/2023   

         Il Responsabile del Settore Finanziario 

             Dott.ssa Vania Soranzo 

 

  

 



DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE  Nr. 38 del 30/05/2023 

 

 
Verbale letto, approvato e sottoscritto. 
 
 

IL SINDACO IL VICE-SEGRETARIO COMUNALE 
 F.to Roberto Franco  F.to   Dott.ssa Ida Veronese     

 
 

 
N. ………. reg. Pubbl.  

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 
(art. 124, D.Lgs. n. 267/2000) 

Certifico io sottoscritto Funzionario Incaricato che copia del presente verbale è stata pubblicata il 
giorno …13/06/2023.. all’Albo Pretorio ove rimarrà esposto per 15 giorni. 
 
PONTELONGO, Addì................... IL RESPONSABILE SERVIZIO 

 SEGRETERIA COMUNALE 
 Ida Veronese 

 

 
 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ 
(art. 134, D.Lgs. n. 267/2000) 

SI CERTIFICA che la presente delibera non soggetta a controllo preventivo di legittimità è stata 
pubblicata nelle forme di legge all’Albo Pretorio del Comune senza riportare nei primi dieci giorni di 
pubblicazione denunce di vizi di legittimità o competenza, per cui la stessa E’ DIVENUTA 
ESECUTIVA ai sensi dell’art. 134, comma 3°, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267. 
 
PONTELONGO, Addì, ............ IL SEGRETARIO COMUNALE 

  
  

 
 

 
 Copia conforme all'originale, in carta libera per uso amministrativo  
 
Pontelongo,  13/06/2023    FUNZIONARIO INCARICATO 

  Dott.ssa Ida Veronese 
 
 

 



 

 

REGOLAMENTO per l’istituzione e il funzionamento del 
CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI di PONTELONGO 

 

 

 
PREMESSA 

Il progetto del Consiglio Comunale dei Ragazzi, che opera nell’area dell’educazione alla cittadinanza e 
Costituzione, nasce dalla consapevolezza che per formare i cittadini di domani, responsabili e consapevoli 

delle dinamiche democratiche e partecipative di una comunità, è essenziale far vivere esperienze di 

partecipazione diretta alla vita amministrativa attraverso uno strumento di partecipazione calibrato sulle 

esigenze dei bambini e/o ragazzi. La partecipazione attiva dei ragazzi alla vita comunitaria esprime 

compiutamente lo spirito della “Convenzione Internazionale sui diritti dell’Infanzia” 

 

ART. 1 – FINALITA’ 
Le finalità del Consiglio Comunale dei Ragazzi sono: 

- acquisire una maggiore conoscenza delle istituzioni, il loro funzionamento, i meccanismi della 

rappresentanza; 

- educazione alla partecipazione democratica; 

- analisi dei bisogni, delle necessità e l’espressione dal punto di vista delle nuove generazioni sulla qualità 
della vita, l’assetto del territorio e del paese; 
- conoscere l’importanza del bene comune e salvaguardare il patrimonio collettivo; 
 

ART. 2 - FUNZIONI 

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi ha funzioni informative, propositive e consultive da esplicare, tramite 

pareri o richieste di informazioni nei confronti degli organi comunali, su argomenti che riguardano: - 

problematiche giovanili; - politiche ambientali; - sport e tempo libero, cultura e spettacolo; - pubblica 

istruzione; - rapporti con i soggetti impegnati nella tutela dei diritti dei minori. 

 

ART. 3 – COMPOSIZIONE E DURATA 

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi è costituito da tanti consiglieri comunali delle classi IV e V per la scuola 

primaria e I e II per la scuola secondaria di primo grado, di cui uno diverrà Presidente. Ogni consigliere 

rappresenta la classe di appartenenza che ha proceduto ad eleggerlo.  Possono essere eletti consiglieri i 

ragazzi/e dell’Istituto Comprensivo Davila di Pontelongo che frequentano: - la Scuola Primaria 

limitatamente per le classi IV e V; - la Scuola Secondaria di primo grado limitatamente per le classi I e II. 

Il Presidente ed il Vice Presidente del Consiglio Comunale dei Ragazzi sono eletti a scrutinio segreto dal 

Consiglio Comunale dei Ragazzi. Il mandato dei consiglieri comunali dura al massimo due anni 

scolastici. All’inizio dell’anno scolastico si procede alla elezione dei consiglieri comunali come previsto 
dall’art. 4. Con l’entrata in vigore del presente Regolamento si procederà per il primo anno all’elezione 
contestuale di tutte le classi coinvolte, mentre negli anni successivi si procederà alla sola elezione dei 

consiglieri delle classi IV della primaria e I della scuola secondaria rimanendo in carica i consiglieri 

promossi dalla IV alla V della primaria e dalla I alla II della secondaria. Si possono fare elezioni suppletive 

se si sono dimessi o trasferiti dei consiglieri e non c’è nessuno che possa sostituirli. Prima delle elezioni 

viene fatto un lavoro preparatorio nelle classi con spiegazioni su come funziona il Comune, sulle attività del 

Consiglio Comunale dei Ragazzi, sui problemi sentiti come più urgenti. 



 

 

 

ART. 4 - CANDIDATURA 

La candidatura a far parte del Consiglio Comunale dei Ragazzi avviene tramite la compilazione di 

un’apposita scheda/domanda di Candidatura. Gli alunni interessati, dichiarano di volersi candidare per la 
carica di consigliere. La domanda debitamente compilata dal singolo candidato e firmata da entrambi i 

genitori, dovrà riportare il nome, la classe, le motivazioni personali, le proposte e i suggerimenti ecc., e 

consegnata alla scuola. Ogni alunno candidato deve poter esporre le proprie motivazioni alla classe secondo i 

tempi e le modalità concordate con gli insegnanti. 

 

ART. 5 – ELEZIONI 

Le elezioni si svolgeranno all’interno di ciascuna classe secondo i seguenti tempi e modalità:   
a) sentito l’istituto scolastico il Sindaco fissa la data in cui dovrà essere presentata la lista dei candidati, con 

l’indicazione oltre che del cognome e nome anche della Scuola e classe di appartenenza; 
b) nella formazione delle liste dovrà essere possibilmente garantita la pari opportunità di entrambi i sessi; 

c) la campagna elettorale si svolgerà da parte degli studenti, nelle forme che, d’intesa con il corpo docente, 
verranno ritenute più opportune (assemblee, dibattiti, volantinaggi ecc.); 

d) il corpo elettorale sarà composto dagli alunni della classe di appartenenza; 

e) le elezioni si svolgeranno in orario scolastico in concomitanza con le elezioni dei rappresentanti di classe; 

f) gli elettori riceveranno la scheda contenente la lista dei candidati e potranno esprimere una preferenza 

scrivendo il nome del candidato prescelto. Dovrà essere garantita la segretezza e l’autonomia del voto; 
g) i seggi saranno insediati presso ogni aula. Il seggio sarà composto da un Presidente e due scrutatori scelti 

tra gli studenti non candidati. Il presidente assumerà anche la funzione di Segretario, redigendo l’apposito 
verbale. I docenti garantiranno comunque la regolarità delle operazioni; 

h) le operazioni di scrutinio iniziano immediatamente alla chiusura dei seggi. E’ eletto chi ha ricevuto più 
voti, risultati dal computo delle preferenze riportate. In caso di parità di voti si procederà al ballottaggio; 

i) i risultati dello scrutinio, sono consegnati a cura del Dirigente Scolastico, al Sindaco del Comune di 

Pontelongo e al Consigliere delegato; 

j) i risultati delle elezioni saranno resi noti da parte del Dirigente Scolastico e del Sindaco di Pontelongo 

attraverso i siti istituzionali; 

k) Il Sindaco nella prima seduta del Consiglio Comunale proclama ufficialmente la costituzione del 

Consiglio Comunale dei Ragazzi; l) il Sindaco di Pontelongo convocherà la prima riunione del Consiglio 

Comunale dei Ragazzi. 

 

ART. 6 – INSEDIAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE DELLE RAGAZZE E DEI RAGAZZI 

Entro 15 giorni dalla proclamazione degli eletti, il Sindaco di Pontelongo o il Consigliere con delega 

provvede alla convocazione della prima seduta del Consiglio Comunale dei Ragazzi indicando la data, il 

giorno, l’ora e il luogo nel quale si terrà la seduta, con il seguente ordine del giorno: - convalida degli eletti; - 

elezione del Presidente e Vice Presidente del Consiglio dei Ragazzi; - incontro conoscitivo con i consiglieri 

comunali; 5 - programmazione delle attività. Il Consiglio Comunale dei Ragazzi avrà luogo nella Sala 

Consiliare del Comune. 

 

ART. 7 - DISCIPLINA DELLE ADUNANZE 

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi, presieduto dal Presidente del Consiglio dei Ragazzi è normalmente 

convocato dal Sindaco, sentito il Presidente del Consiglio dei Ragazzi, in orario extra scolastico con 

l’accompagnamento degli insegnanti. I consiglieri, nei giorni precedenti la seduta, discutono con i compagni 

di classe i temi posti all’ordine del giorno. Ad essi viene riconosciuta la possibilità di organizzare 
un’assemblea al mese di un’ora o due per presentare il lavoro svolto e raccogliere idee. Le assemblee di 

classe verranno verbalizzate dal consigliere che le indice. Alle sedute può essere necessaria la presenza di 

personale tecnico del Comune per illustrare proposte, raccogliere suggerimenti, ascoltare i problemi e 

individuare soluzioni (aiuto alla progettazione partecipata). Così pure,su proposta dei consiglieri o dei 

coordinatori, possono essere presenti esperti per presentare punti di vista e informazioni su particolari 

argomenti. Le sedute sono pubbliche e sono valide se è presente la maggioranza assoluta dei componenti il 

Consiglio. A nessuno degli spettatori è consentito intervenire durante le discussioni. La votazione in 

Consiglio avverrà attraverso la procedura del voto palese e per alzata di mano. Le deliberazioni assunte dal 

Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi sono verbalizzate dal Segretario del Consiglio, scelto dal 



Presidente, che ha il compito di: 

1) registrare le presenze e le assenze; 

2) raccogliere e verificare le giustificazioni dei Consiglieri assenti; 

3) stilare il verbale del Consiglio in forma completa e con linguaggio adatto ai ragazzi. Le deliberazioni 

assunte dal Consiglio Comunale delle Ragazze e dei Ragazzi, dovranno essere trasmesse al Sindaco del 

Comune di Pontelongo per essere conservate agli atti dell’Amministrazione Comunale. All’adunanza del 
Consiglio Comunale dei Ragazzi partecipa il Presidente del Consiglio Comunale o, in caso di impossibilità, 

il Vice Presidente del Consiglio Comunale. 

ART. 8 - SPESE DI FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO 

Le spese per il funzionamento del Consiglio Comunale dei Ragazzi sono a carico dell’Amministrazione 
Comunale. 

ART. 9 – DECADENZA E DIMISSIONI 

Dopo due assenze ingiustificate in Consiglio, il Consigliere viene dichiarato decaduto dalla carica e si 

procederà alla sua sostituzione con il primo dei non eletti. Lo stesso dicasi in caso di dimissioni dalla carica. 

 

 

 

 

 

 

 

Descrizione Araldica dello Stemma 

Troncato: nel PRIMO d'azzurro, al ponte di pietra, di un'arcata, murato di nero, sopra la riviera, il tutto al 

naturale, posto sulla divisione e caricato sul capitello dello stesso, cimato dalla crocetta e contenente la 

Statua della Madonna, in piedi, vestita d'azzurro e aureolata d'oro; nel SECONDO di rosso, alla ruota d'oro, 

raggiata e dentata di otto, attraversante le tre spighe di frumento dello stesso, poste in ventaglio, e 

accompagnata nel cantone sinistro del capo dalla stella di sei raggi d'argento. Ornamenti esteriori da 

Comune 

Blasonatura del Gonfalone 

Drappo azzurro caricato dello stemma comunale con l'iscrizione superiore in argento: "COMUNE DI 

PONTELONGO" 

 


